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广州市阶段性减免企业社会保险费政策

介绍 

阶段性减免企业社会保险费是党中央、国务院为应对新冠肺炎疫情作出的重

大决策部署，对于减轻企业负担，稳就业、稳企业具有重要作用。 



 

 

 

 

 

 

 

 

  为了切实把政策落实到位，市人社局、市医保局、市税务局联合制作广州市

阶段性减免企业社会保险费政策介绍，方便用人单位了解阶段性减免企业社会保

险费政策。 

 

广州市人力资源和社会保障局 

广州市医疗保障局     

国家税务总局广州市税务局 

2020 年 3 月 10 日     

   



一、阶段性减免企业基本养老保险、失业保险、工伤保险费政策 

  （一）适用对象 

  已办理参保缴费登记的企业，以单位形式参保的个体工商户，各类社会组织

单位和民办非企业单位，为阶段性减免企业基本养老保险、失业保险、工伤保险

费单位缴费对象，按规定享受企业基本养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费

减免政策。个人缴费部分不享受减免政策。 

  机关事业单位、以个人身份参保的人员不属适用对象。 

  （二）实施时间和减免办法 

  中小微企业、以单位形式参保的个体工商户划型后符合享受免征政策的，2

020 年 2 月至 6月的单位缴费予以免征；大型企业、各类社会组织单位和民办非

企业单位等其他单位 2020 年 2 月至 4月的单位缴费减半征收。 

  减免政策执行期为费款所属期。 

  用人单位补缴减免政策实施前的欠费，预缴减免政策终止后的社保费，均不

属于此次减免政策范围。 

  （三）企业类型划分 

  企业类型按照政府有关部门根据《关于印发中小企业划型标准规定的通知》

（工信部联企业〔2011〕300 号）、《国家统计局关于印发统计上大中小微企业

划分办法（2017）的通知》（国统字〔2017〕213 号）确定的名单进行划分。用

人单位对企业类型划分结果有异议的，可于 2020 年 3 月底前向税务机关提交 20

19 年本单位的所属行业、营业收入、资产总额和 2019 年 12 月份实际从业人数，

由税务机关进行确认，重新划分企业类型，调整和确定减免比例。 



  （四）阶段性减免工程建设项目工伤保险政策 

  2020 年 2月 1日至 6月 30日新开工的工程建设项目可按国家规定享受阶段

性减免工伤保险费。按施工总承包单位进行划型并享受相应的减免政策。具体计

算办法为：按照该项目计划施工所覆盖的减免期占其计划施工期的比例，折算减

免工伤保险费。计划施工期及起止日期依据备案的工程施工合同核定。 

  （五）延续阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策 

  阶段性调整我市失业保险浮动费率至 2021 年 4 月 30 日，原缴费系数为 0.6

的下调为 0.4，原缴费系数为 0.8 的下调为 0.6。继续实施工伤保险缴费费率下

调 50%至 2021 年 4 月 30 日。 

  二、职工社会医疗保险单位缴费费率减半征收政策 

  （一）减征实施时间 

  2020 年 2 月至 6月。 

  （二）减征政策适用对象 

  已办理参保缴费登记的企业，以单位形式参保的个体工商户，各类社会组织

单位和民办非企业单位。 

  （三）减征期间的费率 

  执行减半征收政策期间，适用减半征收政策的用人单位，其职工社会医疗保

险单位缴费费率为 3.5%，生育保险单位缴费费率为 0.85%，单位缴费费率合计为

4.35%；个人缴费费率为 2%。以个人身份参保的人员，其职工医保缴费费率为 7.

5%。 



  三、延期缴纳和缓缴规定 

  对于受新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响，用人单位及缴费人无法按时缴纳

社会保险费的，可延期至疫情解除后三个月内缴费，期间不加收滞纳金。由税务

机关进行系统设置，用人单位及缴费人无须办理申请手续。 

  疫情期间，用人单位、灵活就业人员、城乡居民未按时办理养老保险、失业

保险、工伤保险的参保缴费登记、申报缴款、待遇申领等业务，允许疫情结束后

补办，延长期间养老保险、失业保险、工伤保险待遇正常享受，不影响参保人员

个人权益记录，补办应在疫情解除后三个月内完成。 

  对因受新冠肺炎疫情影响无法按时缴纳职工社会医疗保险、生育保险费的，

允许延期至疫情解除后三个月内补办补缴，补办补缴免收滞纳金，疫情期间不影

响参保人享受就医待遇。 

  职工社会医疗保险、生育保险费用人单位延缴（缓缴）期间，职工个人缴费

部分一同延缴（缓缴）。延缴（缓缴）期间，暂停划入参保人个人账户资金及生

育保险津贴，待足额补缴医保费后，再予以支付。 

  受疫情影响生产出现严重困难的企业，可申请缓缴社会保险费，缓缴期限原

则上不超过 6个月，缓缴期间免收滞纳金。 

  四、相关操作指引 

  （一）减免享受及业务申报 

  1.减免享受 

  （1）符合减免条件的用人单位，享受免征、减征政策实行免填单、免申请，

在申报缴费环节自动享受优惠。 



  系统不改变养老保险、失业保险、工伤保险和医疗保险的单位缴费费率，也

不改变用人单位申报的缴费基数，在申报环节，系统按照用人单位享受的减免类

型自动计算，用人单位看到的应缴费款是已经享受减免政策后的金额。 

  （2）符合减免条件的新办工程建设项目在向税务部门办理缴费业务时直接

享受优惠。 

  2.业务申报 

  根据政策规定，职工个人缴费部分不享受减免，即使用人单位享受单位缴费

部分的减免优惠，用人单位仍应按照原有做法据实办理增员、减员、申报和缴费

业务。 

  受疫情影响不能按时缴纳企业社保费的，也应当按时办理增员、减员和申报，

符合条件的用人单位在申报社保费时，直接享受单位缴费部分的减免优惠，不享

受减免优惠部分的社保费，可延期至疫情解除后三个月内进行补缴，补缴社保费

不加收滞纳金。 

  （二）退费处理 

  2020 年 2 月 1 日以来已缴费，且符合阶段性减免企业职工社会保险费政策

的缴费单位（含符合减免条件的工程项目工伤保险费），由税务机关按程序依职

权批量退回用人单位原扣费账户，无需用人单位提交申请。 

  （三）其他相关业务 

  1.缴费凭证 



  享受阶段性减免企业社保费政策的用人单位，缴费后打印的缴费凭证显示的

金额为减免后的金额。享受全免单位缴费的，凭证上将不显示该项目，但是不影

响缴费数据的传递，职工个人待遇也不受影响。 

  2.欠费减员 

  （1）单位职工减员 

  ①办税服务厅：疫情期间及疫情解除后三个月，用人单位正常生产经营，存

在欠费但员工确已离职的，按照《广东省社会保险费业务办理指南》“单位职工

减员”业务要求办理，由用人单位提出申请。 

  ②电子税务局：用人单位存在欠费的情况下，允许进行减员操作。 

  路径：电子税务局-【社保费管理】—【社保费基本信息管理】—【社保减

员登记】，录入实际减员时间后，点击保存。 

  （2）特殊减员 

  适用于用人单位非正常或走逃、失踪、注销等，无法由用人单位履行申报减

员手续的，由职工个人提出申请。 
 


